

## 南海区工商界女企业家商会赴珠海考察交流

## “走亲戚”共商合作 促对接共谋发展

珠江时报讯 记者李丹丹 通讯员林淑仪摄影报道 5月15日-16日,南海区工商界女企业家商会赴珠海开展考察交流活动,共同探讨推动大湾区产业融合发展大计。

在两天的活动中,南海区工商界女企业家商会一行20余人,先后前往珠海市安和生化科技有限公司、珠海口岸广场发展有限公司、珠海市规划展览馆、珠海市新骏景酒店有限公司等进行实地参观考察,并与珠海市南海商会的企业家们展开深入交流。

珠海市南海商会由在珠海的南海籍企业家及相关人士共同发起成立,会员涉及地产、建材、酒店、陶瓷、化工、食品加工、百货零售、园林设计、医疗卫生等多个行业。该商会自成立以来一直致力于促进两地交流合作。

南海区工商界女企业家商会的会员企业则涉及制造、金融、酒店、文化、珠宝等多个产业,当中既有南海走得较前的产业,也有珠海走得较前的产业,



■女企业家参观珠海市安和生化科技有限公司。

如能实现深入对接合作,对企业的发展将大有裨益。

“南海与珠海同处粤港澳大湾区,合作机会很多。南海人敢想敢闯敢拼,有雄厚的制造业基础,珠海在粤港澳大湾区的建设中有优势也有担当,两地一定会擦出很多合作的‘火花’。”作为

土生土长的南海人,珠海市南海商会会长梁文见已在珠海打拼多年。在他看来,南海和珠海在产业上有很多共通点和互补点,其中,合作推进现代服务业和先进制造业融合发展,对于两地企业来说都有很大的利益空间和发展空间。

南海区工商界女企业家商会会长高楚慧表示,组织此次交流活动就是希望充分挖掘会员企业的需求和资源,推动两地商会及企业建立起更直接的资源对接、信息共享互动机制,展开多领域、深层次的沟通合作,合力抢抓粤港澳大湾区发

展机遇。

当前,南海正加快构建“三高四新”现代化产业体系,努力实现新质生产力“上新”,为建设现代化活力新南海集聚强大动能。

“‘亲戚’就要常来常往,欢迎大家常回南海看看,期待我们下次在南海见面。”座谈会上,南海区工商联党组书记、常务副主席梁耀智向珠海市南海商会的企业家介绍了南海的发展情况,并热情地邀请珠海市南海商会的企业家们多回家乡走动,把更多信息、资金、技术、人才带回南海投资兴业。

“目前,面对新的发展挑战与机遇,企业家更应该多走出去,一方面开拓更多新商机,一方面找准自己的差距及时补短板,同时通过加强交流与合作,以更开阔的思维推动转型升级,培育新质生产力。”梁耀智表示,南海和珠海都是粤港澳大湾区中两大极点的重要一员,南海企业家们应该大胆“走出去”实现合作共赢。

南海掀起新一轮  
扫黑除恶宣传热潮

珠江时报讯 记者刘广江 通讯员徐铭超报道 5月16日,常态化开展扫黑除恶斗争,助力“百千万工程”建设——2024年扫黑除恶宣传活动(南海区)在大沥镇凤池社区举行,掀起新一轮扫黑除恶宣传热潮。

活动由市委政法委、市扫黑办主办,以“线上直播+线下活动”形式呈现,市、区、镇、村四级联动,将宣传阵地向基层延伸,携手做好《反有组织犯罪法》贯彻实施两周年宣传。

现场,区、镇负责扫黑除恶和“百千万工程”工作的部门负责人与镇、社区党委书记现身直播间,向网友分享大沥镇做好常态化扫黑除恶斗争、乡村振兴、绿美佛山、社会治安等工作,助力“百千万工程”的经验做法。

此外,区、镇扫黑办负责人和区公安扫黑办负责人化身“主播”,开展扫黑除恶知识线上微课堂,通过通俗易懂的讲解,深化群众对扫黑除恶的认知。直播吸引超20万人次观看,获得网友的好评和点赞。

活动现场还设置了政务宣讲与咨询、“黑恶势力无处遁形”套圈和“严厉打击”扔沙包游戏等摊位,吸引众多居民参与。

此外,党员志愿者通过派发宣传单张、游戏互动、发放宣传品等方式,讲解扫黑除恶、反电诈等相关知识,增强居民的法治意识和反诈能力。

此次活动为南海区《反有组织犯罪法》宣传贯彻两周年主题宣传月系列活动打响了“头炮”。接下来,南海区将继续扎实推进常态化扫黑除恶斗争各项工作,协同相关单位和镇街织密横向到边、纵向到底的宣传网络,汇聚扫黑除恶合力,营造和谐稳定的社会环境,助推“百千万工程”。

## 大学生秀创意设计 打造高颜值庭院

广东环境保护工程职业学院人居环境志愿服务队为社区居民提供庭院微改造服务

近段时间,广东环境保护工程职业学院“有为新青年·绿美新村貌”人居环境志愿服务队的青年志愿者们有些忙碌。他们结合人居环境学院的专业特色,先后前往丹灶镇仙岗社区、中安社区、银河社区等周边村居,开展人居环境规划设计、四小园改造及乡村墙绘等志愿服务,助力打造“绿美丹灶”。

“专业的事情,还得是专业的人来干!”在丹灶镇仙岗社区,志愿服务队正在对各家门前屋后的庭院展开微改造,居民们谈及自己家的“颜值”变化时都赞不绝口。

多次实地勘察  
反复商讨修改设计稿

志愿服务队由环境艺术设计、风景园林设计、建筑工程技术、建筑设计等专业的学生组成。前期,他们多次走进仙岗社区,了解居民房屋庭院的情况。

“第一次实地勘察时,我发现有些庭院脏乱不堪、杂草丛生,孳生了大量蚊虫,花盆摆放杂乱。”回忆起第一次走进村居的情景,志愿服务队队员林销集说。

为设计出契合社区特色的改造方案,队员们不断与仙岗社区干部、居民沟通,倾听需求意见,多次商讨、反复修改设计稿。“在设计过程中,考虑到材料质量和成本预算等问题,我们最终选择利用村里一些废弃的瓦片、水缸来装饰庭院,这样不仅能降低成本,也能呈现出别具一

格的复古风格。”林销集说。

在队员与居民的共同努力下,庭院改造方案最终顺利敲定。在专业老师的指导下,队员们迅速分组,明确各自任务,有序清理杂物垃圾,修复花坛,种下色彩鲜艳的花卉和绿植,并利用废旧瓦片拼出极具岭南韵味艺术造型,让花坛更具观赏性,成为庭院的“点睛之笔”。

改造过程中,队员们还充分发挥专业技能及时处理各类问题:地势凹凸不平,导致原本的设计方案无法实施,就利用凹凸地形设计台阶和花池;个别庭院花坛土壤较少,就将花坛的围墙垒高,避免雨水冲刷导致土壤流失……经过大家的努力,庭院面貌焕然一新,变得整洁、美观、富有生机。



■广东环境保护工程职业学院园艺专业的教师向居民传授绿植养护知识。

传授植物养护技巧  
带动居民建设绿美乡村

美丽庭院不仅需要美观且实用的设计,还需要选择合适的植物并确保其健康成长,这些都需要专业的知识和技能。

现场,广东环境保护工程职业学院园艺专业教师何卓彦向居民传授绿植养护搭配、景观微改造等相关养护知识及植物修剪技术。

“看着原本杂乱的庭院,在

我们的努力下变得整洁美丽,我的内心充满自豪。”从材料选择到色彩搭配,从布局优化到细节处理,就读风景园林设计专业的焦婧参与了全程设计。她说,参与这次志愿服务,不仅能将所学的专业知识和技能应用到实践中,助力美丽乡村建设,也对美丽乡村建设的重要性有了更深刻的认识。

志愿服务队指导老师罗国良说,“有为新青年·绿美新村貌”人居环境志愿服务队将继续发挥专业优势,带动居民积极投身绿美乡村建设,并持续致力于推动乡村庭院“小而美”“简而精”的美化,为美丽乡村建设注入更多青春力量。

文/图 佛山市新闻传媒中心 记者 黄洁 通讯员 黄秋瑜

南海“听鸿夜话”入选  
省馆校合作示范项目

珠江时报讯 记者洪晓诗 通讯员任芷颖报道 日前,广东省文化和旅游厅发布了关于广东省馆校合作示范项目推介活动结果的公示,共推选出21个示范项目,其中南海的“听鸿夜话”系列活动入选。

“听鸿夜话”系列活动进校园项目让博物馆文化讲座走进校园,走进学生的课堂。活动邀请国内考古历史专家、文博大咖、非遗传承人等120多位行业专家,面向大沥镇育德学校、石门中学、南海里水双语实验学校等佛山中小学校的学生,开展文博故事、艺术欣赏、文化交流、非遗传承等系列讲座,充分利用文博资源,发挥博物馆社会教育、社会大课堂的积极作用。

作为公益性系列文化活动,由南海区文化广电旅游体育局牵头举办的南海“听鸿夜话”系列活动已成功举办四季62期,特色专题讲座吸引了大量忠实听众,线上线下累计覆盖超50万人次。该活动曾获佛山市博物馆学会“第一届宣传教育优秀案例”、“2021年度佛山文博十件大事”等多项荣誉。

近年来,南海区积极推动“博物馆之城”高质量发展,在打造精品展览、完善教育功能、推动科技赋能、促进文旅融合等方面不断探索创新。目前,南海已建成博物馆10家,约占全市博物馆数量的1/3,规模和数量全市领先。

在“5·18国际博物馆日”来临之际,10大展览、20多场社教活动将在南海陆续开展,迎来为期一个月的文博盛宴。全区各博物馆围绕“博物馆致力于教育和研究”主题,采取线上线下融合,商场、学校、民宿、书屋等多场景联动的方式,推出展览、研学、社教、非遗系列特色活动,展现全区博物馆的“看头”“玩头”“学头”,吸引公众走进博物馆、热爱博物馆。

南海区全域土地综合整治主题宣讲会走进狮山

## 讲政策谈路径 推动“全域土整”

## 南海区全域土地综合整治

珠江时报讯 记者黄婷报道 “全域土整”要怎么做?村居可以获得哪些政策支持?5月16日,“习近平新时代中国特色社会主义思想在广东的生动实践我来讲”南海区全域土地综合整治主题宣讲会走进狮山镇,面向村居详细解读“全域土整”,对村居关心的问题答疑解惑。

自全域土地综合整治开展以来,狮山镇始终以“大集聚、大腾挪、大征地、大发展”的思路,把握佛山北战新产业园、佛山人才创新灯塔产业园以及大桃园产城活力区等发展机遇,谋划“一轴四核三带”产城融合发展的蓝图,以战略高度谋划产业、城市、生态新布局。

狮山如何抓住发展机遇开展全域土地综合整治?宣讲会上,佛山市自然资源局南海分局土地综合整治股股长陈天华以

《南海全域土地综合整治全面看》为主题,向与会人员详细讲解了全域土地综合整治的项目背景、开展内容与政策细则等,并重点解读了南海全域土地综合整治“三券”制度。同时,结合狮山的实际情况,通过案例深入浅出地分析了狮山开展全域土地综合整治的主要特色和做法。

南海讲师团副团长谢晓云以《文化引领乡村振兴》为题,结合南海实际,从文化的论述、以文化领航乡村振兴、打造新时代

人文经济的南海样板三个方面入手展开宣讲。谢晓云强调,乡村振兴是全面推进乡村振兴的内生动力和关键支撑,要做到脚踏实地地为村民、不做表面文章,做好群众工作、唤醒“主人翁”意识,让农民当家作主、自己的事情自己办,借脑借力、善用智库,聚南海文化之力,铸乡村振兴之魂。

近年来,南海把全域土地综合整治作为“百千万工程”最有力抓手,重塑高质量发展空间。

会上,南海区政协常委、南海讲师团副团长路骏峰以《百县千镇万村高质量发展工程解读》为主题,着重介绍了南海推进“百千万工程”的形势和路径。

宣讲会结束后,不少村居干部继续与讲师团深入交流,探讨村居开展“全域土整”项目的适用政策和推进路径。颜峰社区有关负责人表示,本次宣讲会详细解读了“全域土整”政策体系,让基层进一步理解“全域土整”要怎么改、怎么做,很有意义。